

АРДЕННСКАЯ ОПЕРАЦИЯ (1944 – 1945)

В июне 1944 г. союзники открыли второй фронт в Европе. К декабрю 1944 г. 1-я американская армия заняла позиции в северной части Арденн между городами Сен-Вит и Льеж. Её части вели бои в Хюртгенском лесу и на реке Рур, где они вклинились на территорию Германии. В Арденнах на бельгийско-германской границе располагался 8-й американский корпус. К югу от Арденн другие части 3-ей армии вклинились в «линию Зигфрида». Части 7-й армии освободили районы Эльзаса и Лотарингии, а 1-я французская армия - Страсбург. Несмотря на тяжелое положение Германии, произошло необычное событие, которое получило название «Вахта на Рейне». В Великобритании эта операция называется «Битва в Арденнах», в США – «Битва за Выступ». Для немецких войск это было последнее крупное наступление на Западном фронте. А. Гитлер надеялся разгромить крупные силы союзников в Нидерландах и Бельгии (как это было сделано в 1940 г.) путем нанесения массированного удара в районе Арденн и последующего выхода к побережью Ла-Манша. Данный маневр должен был склонить США и Великобританию к сепаратному миру с Рейхом, а, следовательно, избежать безоговорочной капитуляции, освободить дополнительные резервы для Восточного фронта. Удар в Арденнах должны были наносить войска под командованием фельдмаршала В. Моделя. К наступлению на участке шириной чуть более 100 км привлекались крупные силы. В их составе насчитывалось 250 тыс. чел., 900 танков и 800 самолетов. Планировалось нанести удар через Арденны, потому что союзники считали это район непроходимым для войск зимой. Затем немецкие ударные группировки должны были форсировать Маас и захватить Брюссель и Антверпен. Замысел заключался в том, чтобы отрезать северный фланг союзного фронта, прижать его к морю и устроить второй Дюнкерк. Подготовка операции осуществлялась в глубокой тайне. Наступление

немецких войск началось утром 16 декабря и к 25 декабря 1944 г. немцы продвинулись на 90 км вглубь обороны. Первой целью немцев были мосты через реку Маас, которая отделяла Арденны от остальной части Бельгии и без захвата которых дальнейшее наступление было невозможным из-за географических особенностей местности. Затем они планировали наступать на Антверпен и Брюссель. Немецкое командование рассчитывало на тяжёлую бронетехнику и нелётную погоду. Нехватку топлива планировалось восполнить за счёт захвата трофейного топлива в городах Льеж и Намюр. Однако военные планы Германии не были реализованы. Союзники нанесли мощные авиационные удары по наступающим немецким группировкам, наладили оборону, обеспечили доставку боеприпасов и продовольствия. Англо-американские войска были усилены за счет передислокации сил с других участков фронта. В результате немецкое наступление остановилось у бельгийского города Селль, мосты через реку Маас не были захвачены. К 25 декабря 1944 г. стратегическая операция немецких войск закончилась провалом. В отчаянной попытке лишить союзников поддержки с воздуха люфтваффе предприняло на Новый год мощное наступление. Около 900 самолетов 1 января 1945 г. нанесли удары по аэродромам союзников в Бельгии и Голландии, уничтожив 260 самолетов. Сами немцы потеряли треть самолетов. Отразив натиск в Арденнах, союзники 3 января 1945 г. перешли в контрнаступление. Итогом сражения в Арденнах стало возвращение немцев на свои позиции месячной давности. «Вахта на Рейне» отсрочила на шесть недель общее наступление союзников на Западном фронте, истощила скудные резервы немцев и привела к ослаблению боевого духа немецких войск, утративших веру в победу.

Список литературы

1. Кулиш, В.М. История второго фронта / В.М. Кулиш – Москва: Наука, 1971. – 659 с.

Кохнюк Антон Валентинович, студент 2 курса ФИТУ БГУИР, aanton.kohnyuk@mail.ru.
Научный руководитель: *Сугако Наталья Анатольевна*, доцент БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Sugako@bsuir.by